

崛起“五福新城” 放歌“全家福安”

—党的十八大以来福安市经济社会发展成就综述

□陈雅芳 吴庆堂



建设中的福安青美新能源循环经济低碳产业园区 李郁 摄

十年奋楫,沧海桑田;十载春秋,不负韶华。

党的十八大以来,福安广大干部群众牢记习近平总书记“多上几个大项目、多抱几个‘金娃娃’”和“努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路”的殷切嘱托,抢抓机遇、感恩奋进,念好“山海经”,抱好“金娃娃”,全方位推动高质量发展,朝着“五福新城、全家福安”的美好愿景,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的福安篇章。10年来,福安实现了综合实力“全国百强县”的历史性跨越,地区生产总值由2012年的276亿元增加到2021年的680亿元,城镇居民人均可支配收入由22575元增加至43748元,农村居民人均可支配收入从9458元提高到22211元,人民群众享受到更多的安全感、获得感和幸福感。

积蓄产业动能,经济实力大跃升

2008年3月,青拓集团落子湾坞,撒下了不锈钢新材料产业的种子,由此开启福安不锈钢产业格局的宏伟征程。党的十八大以来,福安市聚力打造全球知名的“不锈钢之都”,抓龙头、铸链条、建集群,不锈钢新材料产业从无到有、从小到大、从弱到强,吸引了甬金、宏旺等上百家产业链企业抱团聚集,实现了从上游原材料冶炼到下游不锈钢加工贸易全链贯通。

如今的湾坞半岛,已成为中国乃至世界单体最大的不锈钢生产及深加工基地,青拓集团成为福建省第一家年产值逾千亿的民营企业,在不锈钢板坯、不锈钢热轧卷板、不锈钢板材等单项市场占有率为全国第一。而作为福安市再次打造的新千亿级特钢材料产业集群的“基石”项目,青拓集团高性能不锈钢宽板及配套项目建设正酣,将为福安不锈钢新材料产业“航母”驶向更深的蓝海积蓄新的动能。

不锈钢产业的崛起无疑是福安产业发展的生动写照。近年来,福安勇担“挑大梁、走前头、做贡献”的历史使命,主动融入宁德市四大主导产业布局,让不锈钢新材料、铜材料等“金娃娃”项目落地或延伸到福安。今年6月,福安青美磷酸铁锂正极材料2万吨产能全线安装完成,并顺利产出首批磷酸铁锂产品。作为省重点项目,青美致力于补齐宁德新能源产业链最后一块拼图,长盈新能源汽车

喜迎二十大 福安这十年

动力电池架构件、宁波震裕科技股份有限公司、广东嘉元科技年产1.5万吨锂电铜箔等项目的落户,有效延伸了新能源上游产业链条,进一步打通了宁德市四大主导产业闭环产业链正循环脉络。

在新兴工业产业一路高歌猛进的同时,福安市大力实施传统产业转型升级和复兴战略,引导推广数字化、智能化、网络化、绿色化,出台一系列政策扶持举措,助力电机电器(含按摩器)、船舶修造、食品加工、冶金铸造等传统产业提升整体竞争力。

与此同时,电商产业、数字文创等新兴行业异军突起,福安市电子商务公共服务中心、数字文创产业园建成投用,2021年福安市通过公共网络实现商品零售额9.32亿元,同比增长6.8%,连续多年上榜全国电商百佳县。

去年以来,福安市委、市政府还围绕企业生产经营和项目建设的痛点难点堵点问题,深入开展“千名干部进千企”以及“提能级、攻项目、优服务”和19个专项行动,干部沉下去、服务提上来,“放管服”改革向纵深推进,跻身全国营商环境百强县行列。

汇聚振兴力量,乡村绘就新图景

每逢双休节假日,松罗乡金山村特别热闹,这里依托天然大峡谷建设的玻璃天桥、百米悬崖玻璃栈道、玻璃水滑道以及高空秋千、丛林穿越等特色旅游项目吸引大量游客;而紧邻乡政府所在地的岭头村天池草场原本是一片荒山,如今已变身成为乡村休闲旅游的“网红”打卡点……据了解,去年以来该乡旅游产业增加值达1760万元。

从发展晚熟葡萄种植业,致力于脱贫致富拔穷根,到荣膺“南国最美葡萄小镇”称号,再到如今风生水起的乡村旅游业,地处偏远山区的松罗乡将脱贫攻坚成果的巩固拓展与实施乡村振兴战略有效衔接,成为福安广大乡村美丽蝶变的典型缩影。

10年来,福安市纵深推进精准扶贫、精准脱贫工作,全市建档立卡贫困户8948人如期实现全部脱贫,79个贫困村也全部脱贫摘帽。与此同时,福安依托独特的资源禀赋,全力构建以茶叶、葡萄为主的“2+N”农业特色产业体系,通过“抓两头、带中间”推动乡村产业全面振兴,并选派驻村第一书记、科技特派员、乡村振兴指导员、金融助理员等,统筹推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,并着力构建“一村一品、一乡一特色”农业产业发展格局,形成了赛江沿岸万亩设施葡萄产业园、

磻溪两岸岳秀脐橙产业带、西部地区万亩穆阳水蜜桃种植基地等特色农业发展格局。

在夯实农业产业基础的同时,福安市因地制宜、以人为本,着力建好、管好、护好、运营好乡村公路,被列入“四好农村路”全国示范县,农村公路“路长制”还入选交通运输部15个农村公路“路长制”典型案例。

畅通的乡村路网,为福安发展乡村旅游业提供了便捷条件。近年来,福安市深入实施文旅经济发展专项行动,围绕打造“全国知名山海旅游福乡福发”目标,加快构建“全家福安”全域旅游格局,形成了生态休闲游、畲族风情游等五条特色乡村游线路,同时举办形式多样的农事体验活动,让游客畅享春赏桃花源、夏采葡萄果、秋游葡萄沟、冬逛脐橙园的农旅融合新乐趣,为努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路贡献“福安路径”。

发力民生改善,人民幸福再加码

每当夜幕降临,连接福安老城区与富春溪西岸新区的栖云大桥,在五颜六色的夜景灯光勾勒下,酷炫迷人;漫步东湖公园、富春溪湿地公园和溪北洋五福公园,映入眼帘的闽东首家乙级剧院福安大剧院、全客层生活休闲广场福安东百城、第一个国家乙级体育建筑福安奥体中心等地标性建筑拔地而起……

如今的福安,城乡基础设施水平显著提高、公共服务设施不断完善,“公铁港”三位一体的通江达海交通体系初步形成,公路总里程近2000公里,建成“三纵五横”的国道及省道公路网络,高速公路总里程146.68公里,境内现有的12个高速枢纽互通,让交通“血脉”日益畅通,助推着“西拓、南展、面江向海”和“一市三区六组团”的福安城市发展格局全面拉开。

秉持“绿水青山就是金山银山”的理念,福安市积极融入国家生态文明试验区建设,以健全生态文明建设工作机制为重点,大力加强城市绿道、生态公园等生态产品供给,先后获得全国绿化模范市、全国百佳深呼吸小城等称号。目前,全市森林覆盖率达67.9%,人均公园绿地面积达15平方米;建成省级森林村庄8个,累计创建绿盈乡村376个,占比达85.6%;建成全国首条“智慧河湖”穆阳溪,“智慧河长”成为全省先进典型;海上养殖综合整治成果丰硕,“海上田园、多彩渔村”美丽画卷正在徐徐展开……

从“住有所居”到“住有优居”的改变,彰显福安市委、市政府对发展民生事业、造福人民群众的矢志追求。10年来,福安坚持“以人民为中心”的发展理念,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,聚焦卫生、教育、养老等民生工程,不断增投入、补短板、兜底线、促公平,医疗卫生体制改革扎实推进,总院制度、分级诊疗制度更加完善,全市每千人口拥有卫生机构床位数和拥有医生数分别比2012年底增加0.44张和1.57人;教育事业蓬勃发展,全市普通高中在校生8.28万人,比2012年增长42.9%,集团化办学经验在全省推广,占地341亩的溪北洋新校区将为福安一中实现闽东第一、全省一流学校的宏伟目标奠定坚实基础。

数说福安这十年

地区生产总值

2012年276亿元
2021年680亿元
年均增长9.1%

全部工业增加值

2021年380.78亿元
为2012年的2.5倍

一般公共财政预算总收入

2012年26.5亿元
2021年62.6亿元

城镇居民人均可支配收入

2012年22575元
2021年43748元

农村居民人均可支配收入

2012年9458元
2021年22211元

三次产业结构

2012年12.5:60.2:27.3
2021年8.5:63.2:28.3

农林牧渔业总产值比重

2012年56.9:7.3:7.8:26.8
2021年52.8:7.3:7.1:31.6

水果产量

2021年23.57万吨
是2012年的1.3倍
年均增长3.2%

各类幼儿园

2021年100所
比2012年增长44.9%

普通高中在校生

2021年8.28万人
比2012年增长42.9%

常住人口城镇化率

2021年62.6%
比2012年提高2.6个百分点

(本组数据由魏玲霞整理提供)



湾坞半岛崛起全球单体最大的不锈钢生产及深加工基地 吴庆堂 摄